

ROČNÍK 50



ČÍSLO 18/2024-2025

JESENÍČEK



VÝSTAVA TUTANCHAMON – JEHO HROBKA A POKLADY

Psal se rok 1922, když v sobotu 4. 11. (po patnácti letech hledání) objevil britský archeolog a egyptolog Howard Carter v Údolí králů nedaleko města Luxoru hrobku faraona Tutanchamona. Právě díky této historické události mohou dnes návštěvníci zhlédnout jedinečnou interaktivní expozici v pražských Letňanech a nasáknout atmosféru starověkého Egypta v éře Tutanchamonova panování. Výstavu nazvanou „Tutanchamon – jeho hrobka a poklady“ si nenechaly ujít ani 6., 7. a 8. třída ZŠ a MŠ Jesenice společně se svými třídními učiteli a asistentkami v pondělí 3. února 2025.

Zhruba před 10. hodinou nás autobus vysadil v Praze Letňanech, kde v jedné z hal PVA EXPO arény probíhá od listopadu zmíněná výstava. Po příchodu na místo byl každému rozdán pracovní list s úkoly a zapůjčen audio přehrávač, který plnil funkci průvodce. Prohlídka mohla začít.

První místnost působila poněkud skromně, nacházelo se tu jen několik artefaktů z dávného Egypta. V dalších prostorách nás zaujala Rosettská deska a kolem ní na stěnách informační panely o egyptských památkách, Tutanchamonových předcích, objeviteli jeho hrobky Howardu Cartrovi, nalezených pyramidách podél Nilu apod. Ve vedlejším sále se promítal film o cestě k největšímu objevu v bohatých dějinách egyptologie.





Po zhlédnutí dokumentárního filmu nás v další části čekaly přepychové poklady z hrobky. Nejdříve jsme viděli pohřební komoru a pokladnici, umně sestavené z fotek pořízených ve chvílích prvního Cartrova vstupu do hrobky. V dalším sále stály v řadě za sebou čtyři zlaté schrány, kamenný sarkofág, tři vnitřní rakve a věhlasná pohřební maska. Poslední zákoutí ukrývalo vládcovy osobní předměty, kanopickou schránu, šperky, válečný vůz, trůn a další skvosty. Během dvou hodin jsme tak měli možnost nahlédnout do úžasné kultury a dozvědět se spoustu zajímavostí.



Cestou domů zbyl ještě čas na procházku přírodou, které se ujal náš neúnavný průvodce pan učitel Zdeněk Pecka. Provedl nás částí přírodního parku Džbán naučnou stezkou ke Kounovským kamenným řadám. Ač jsme se vrátili špinaví od bláta, náladu nám to nezkazilo. Děkujeme pedagogům za organizaci a panu řidiči za bezpečnou cestu. Jemu patří též omluva za ušpiněný autobus.

Exkurze (vstupné, doprava, obědová bageta) byla plně hrazena z projektu Rovné příležitosti.

AP Vendula Rabasová





Ve středu 5. února 2025 proběhl na naší škole zajímavý workshop zaměřený na obavy, strach a psychohygienu. Vzdělávací akce se zúčastnily dva třídní kolektivy – nejprve žáci šesté třídy a následně osmé. Každý workshop, vedený p. Šárkou Svobodovou z organizace O děti postaráno, trval dvě vyučovací hodiny. Díky MAP Rakovník jsme měli možnost získat cenné informace a praktické dovednosti, jak zvládat strach a stresové situace.



V úvodu se žáci seznámili s tím, co je strach, jak probíhá a jaké má dopady na lidský organismus. Každý si zapsal své vlastní pocity, které zažívá při strachu – např. pocení rukou, třes, nevolnost nebo bušení srdce. Jedním z klíčových sdělení bylo, že pocit strachu není nekonečný a vždy po určité době odezní.

Během workshopu se žáci učili, jak se strachem a stresem pracovat. Poznali různé metody, které jim v těchto náročných situacích mohou pomoci, například hluboké dýchání, progresivní svalová relaxace, meditace a mindfulness – tedy cílené zaměření pozornosti na jiný podnět.



Záměrem workshopu bylo rovněž naučit se zmíněné techniky zvládat. Překonat stres a obavy není snadné, ale díky metodám, s nimiž se seznámili, si žáci odnesli praktické nástroje pro zvládnutí tíživých momentů ve svém životě. Celý program byl nejen poučný, ale také interaktivní a přínosný pro každodenní situace.

Děkujeme tímto paní Svobodové za její čas a důležité rady, stejně jako MAP Rakovník za zprostředkování tohoto skvělého zážitku!



Ve čtvrtek 6. února 2025 měly žákyně 7., 8. a 9. třídy příležitost vyslechnout si přednášku p. gynekologa MUDr. Iva Marouška. Během 45 minut se dívky dozvěděly mnoho důležitých informací, především co je v ordinaci čeká na první prohlídce a jak takové vyšetření probíhá. Byly seznámeny s významem očkování proti HPV i s tím, co tento pojem vlastně znamená. Pan doktor představil druhy antikoncepce a nezapomněl se několikrát zmínit, že by děvčata do 15 let neměla mít pohlavní styk. Prostor pro dotazy, který následoval, byl plně využit.

AP Vendula Rabasová

OKRESNÍ KOLO SOUTĚŽE V CIZÍCH JAZYCÍCH - ANGLIČTINA

Ve středu 12. 2. 2025 proběhlo v Rakovníku okresního kola soutěže v anglickém jazyce. Pětice jesenických žáků si vedla následovně:

KATEGORIE – I.		
JMÉNO	BODY	MÍSTO
Matyáš Popěk	69	17. – 18.
Erika Švarcová	56	25.
Ladislav Jesínek	49	27.
Soutěžilo 28 žáků.		

KATEGORIE – II.		
JMÉNO	BODY	MÍSTO
Vojtěch Javůrek	21	27. – 28.
Jan Bouda	15	30.
Soutěžilo 31 žáků.		



DUHOVÝ TÝDEN: BARVY, ZÁBAVA A ŠKOLNÍ TÝMOVÝ DUCH

Ve dnech 10. 2. – 14. 2. 2025 se naše škola rozzářila pestrými barvami duhy. Jak by také ne, když právě probíhal Duhový týden, který si žáci, učitelé i ostatní zaměstnanci společně užili! Povedenou akci, jež takto spojila celou školní komunitu, měl opět na starost školní parlament. Postaral se o organizaci a hladký průběh, kdy každý den měl svou barvu a všichni se snažili co nejlépe sladit svůj outfit, aby nasbírali cenné body v tematické soutěži.

Jak bylo zmíněno, každý den se nesl v jiné barvě: v pondělí se žáci oblékli do modré, v úterý do žluté, ve středu do oranžové, ve čtvrtek do zelené a v pátek, na Valentýna, zakončili týden červenou. Atmosféra byla skvělá, školní chodby hrály všemi barvami a těžko bychom hledali někoho, kdo by se nechtěl zapojit.

Nešlo však jen o barvy jako takové! Na prvním stupni měly děti připravené tematické pracovní listy související s danou barvou dne, což bylo skvělé zpestření výuky. Kromě toho probíhala celoškolská soutěž – kdo měl na sobě barvu dne, mohl získat až tři body: jeden za spodní část oblečení, jeden za horní část a další za doplňky, jako jsou čepice, náušnice nebo čelenky. Vítězem na prvním stupni se stala 2. třída, na druhém stupni 5. třída. Vyhlášení soutěže proběhlo po jarních prázdninách v tělocvičně.

MOMENTY TÝDNE

Bohužel jsem se této akci nemohla osobně zúčastnit, protože jsem musela zůstat doma s nemocnou dcerou. Přesto jsem od kolegů a žáků slyšela jen samé pozitivní ohlasy. Bylo skvělé sledovat, jak se celá škola nadšeně zapojila a jak společné barvy vytvořily úžasnou atmosféru soudržnosti a radosti. Největší zábavou bylo podle všech pozorovat kreativní kombinace outfitů – někteří nadšenci si dali opravdu záležet!

Ráda bych tímto poděkovala Radce Vodrážkové za pomoc s pracovními listy. Další velké poděkování patří také paním kuchařkám a vedoucímu kuchyně za to, že se i oni oblékli do barev a tím prozářili školní kuchyni.

Duhový týden byl skvělým zpestřením běžného školního života a dokázal, že i malé věci, jako společná barva oblečení, mohou přinést radost a stmelení kolektivu. Už teď se těším, že se podobná akce zopakuje i příští rok!

Mgr. Nikola Tomková



SOUTĚŽ O NEJAKTIVNĚJŠÍHO SPORTOVCE - SKOK VYSOKÝ

Celoroční SOUTĚŽ O NEJAKTIVNĚJŠÍHO SPORTOVCE pokračovala v pondělí 17. února disciplínou SKOK VYSOKÝ. Výsledky dvaceti mladých sportovců přináší následující tabulky:

HOŠI: 2016 – 2015		
JMÉNO	VÝKON	MÍSTO
Marek Michněvič	95 cm	1. – 2.
Gabriel Černohorský	95 cm	1. – 2.



HOŠI: 2014 – 2013		
JMÉNO	VÝKON	MÍSTO
Filip Spielberger	135 cm	1.



DÍVKY: 2014 – 2013		
JMÉNO	VÝKON	MÍSTO
Natálie Ibllová	115 cm	1.
Natálie Vaicová	110 cm	2.
Laura Prasková	95 cm	3.
Markéta Vojtová	95 cm	4. – 5.
Viktorie Kačírová	95 cm	4. – 5.
Samanta Žembová	95 cm	6.

HOŠI: 2012 + STARŠÍ		
JMÉNO	VÝKON	MÍSTO
Jan Bouda	150 cm	1.
Silvio Kudrna	140 cm	2.
David Rampas	135 cm	3.
Vojtěch Gasper	130 cm	4.
Lukáš Kinský	115 cm	5.
Roman Kmeťo	110 cm	6.
Jan Váňa	95 cm	7.

DÍVKY: 2012 + STARŠÍ		
JMÉNO	VÝKON	MÍSTO
Sofie Worofková	125 cm	1.
Laura Zelenková	120 cm	2.
Nikola Vaicová	120 cm	3.
Martina Gasperová	115 cm	4.

BESEDA S POLICIÍ ČR

V pondělí 17. 2. 2025 se žáci šesté a sedmé třídy zúčastnili besedy s npor. Bc. Hanou Martinovskou.

Děti hovořily o vzájemných vztazích v kolektivu, vhodném a nevhodném chování a o chování nesoucím znaky šikany. Velkým tématem k diskusi byla i problematika kyberšikany. Za využití krátkého videoprogramu děti identifikovaly rizikové chování, hledaly vhodné řešení zobrazených problémových situací a nacvičovaly postupy jednání vedoucí k řešení konfliktů. Většina žáků se do programu velmi aktivně zapojila. Navzájem si sdělovali vlastní poznatky konfliktních situací a společně hledali možná řešení.

Věřím, že nácvik těchto sociálních dovedností je pro žáky velkým přínosem. Zároveň děkuji paní Martinovské za její ochotu a vstřícný přístup.

Mgr. Lenka Valešová, metodik prevence





BŘEZEN:

1. března	<ul style="list-style-type: none">* Papež Martin V. vyhlásil křížovou výpravu proti Čechám (1420)* Portugalci založili v Brazílii kolonii Rio de Janeiro (1565)* V Klementinu naměřena nejnižší teplota v historii měření: – 27,6 stupně Celsia (1785)* Vznik Jednoty k povzbuzení průmyslu v Čechách (1853)* Vznik Maďarského království v čele s Miklósem Horthym (1920)* Vyhlášení nejstarší české CHKO Český ráj (1955)* Bosna a Hercegovina vyhlásila nezávislost na Jugoslávii (1992)
2. března	<ul style="list-style-type: none">* Zemřela sv. Anežka Česká (1282)* Zvolení Jiřího z Poděbrad českým králem (1458)* Novým rakouským císařem Ferdinand V. Dobrotivý (1835)* Založení Kominterny v Moskvě (1919)* Uskutečnil se let prvního československého kosmonauta Vladimíra Remka do vesmíru (1978)
3. března	<ul style="list-style-type: none">* Připojení Walesu k Anglii (1284)* Florida se stala součástí USA (1845)* Zrušení nevolnictví v Rusku (1861)* Vyhlášení nezávislosti Bulharska (1878)* Uzavření brestlitevského míru mezi sovětským Ruskem a Centrálními mocnostmi (1918)* Zemřel Karel Kryl, čs. básník, písničkář, grafik a prozaik (1994)
4. března	<ul style="list-style-type: none">* Přenesení ostatků sv. Václava do rotundy sv. Víta na Pražském hradě (932/938)* První elektrické tramvaje v Londýně (1882)* Protičeskoslovenské nepokoje v čs. pohraničí (1919)* Americký prezident Franklin Delano Roosevelt vyhlásil program Nový úděl (1933)
5. března	<ul style="list-style-type: none">* Narodil se Gerhard Mercator, vlámský kartograf, autor prvního mapového atlasu na světě (1512)* Masakr v Katyni (1940)* Winston Churchill poprvé použil název „železná opona“ (1946)* Zemřel sovětský diktátor Josif Vissarionovič Stalin (1953)
6. března	<ul style="list-style-type: none">* Sv. Anežka Česká založila špitál Na Františku (1282)* Vítězství Švédů nad císařskými vojsky v bitvě u Jankova (1645)* Pokus o atentát na posledního německého císaře Viléma II. (1901)* Československý parlament schválil zákon na ochranu republiky (1923)* Rusko a Finsko podepsaly příměří během tzv. zimní války (1940)

7. března	<ul style="list-style-type: none"> * Zemřel řecký filozof Aristoteles (322 př. n. l.) * Tzv. bostonské pití čaje (1774) * Narodil se Tomáš Garrigue Masaryk, 1. československý prezident (1850) * Alexander Graham Bell obdržel patent na telefon (1876) * Zahájení veřejné autobusové dopravy v Praze (1908) * Německo obsadilo demilitarizované pásmo v Porýní (1936) * Spojenci obsadili Luddendorfov most v Remagenu (1945)
8. března	<ul style="list-style-type: none"> * Založení Nového Města Pražského (1348) * Poprvé slaven Mezinárodní den žen (1911) * V Rusku začala tzv. únorová revoluce (1917) * Začátek bitvy u Bachmače (1918) * Bitva u Sokolova (1943) * Likvidace tzv. terezínského rodinného tábora v Osvětimi (1944) * SSSR oznámil, že vlastní atomovou bombu (1950)
9. března	<ul style="list-style-type: none"> * Narodil se Jurij Alexejevič Gagarin, první kosmonaut (1934) * Proveden americký nálet na Tokio (1945)
10. března	<ul style="list-style-type: none"> * Objevení souostroví Galapágy (1535) * Vítězství Japonců nad Rusy v bitvě u Mukdenu (1905) * Zahájení ostravsko-opavské operace (1945) * Smrt Jana Masaryka, čs. ministra zahraničí (1948) * Vojenský převrat na Kubě (1952)
11. března	<ul style="list-style-type: none"> * Přijato Vladislavské zřízení zemské, první kodifikace českého zemského práva (1500) * Ludvík Jagellonský korunován českým králem (1509) * Schůze ve Svatováclavských lázních v Praze (1848) * Generálním tajemníkem ÚV KSSS zvolen Michail Sergejevič Gorbačov (1985) * Vyhlášení nezávislosti Litvy (1990)
12. března	<ul style="list-style-type: none"> * Založení univerzity ve Vídni (1365) * Hlavním městem sovětského Ruska prohlášena Moskva (1918) * Připojení Rakouska k Německu (anšlus, 1938) * Podepsání mírové smlouvy mezi SSSR a Finskem (1940) * Vstup ČR do NATO (1999)
13. března	<ul style="list-style-type: none"> * Zemřel Vladislav Jagellonský, český a uherský král (1516) * Frederick William Herschel objevil planetu Uran (1781) * Zrušení trestnice na brněnském Špilberku (1855) * Vítězství čs. legionářů nad německou přesilou v bitvě u Bachmače (1918)

14. března	<ul style="list-style-type: none"> * Jan Hus jmenován kazatelem v Betlémské kapli (1402) * Vyhlášení samostatného Slovenska (1939)
15. března	<ul style="list-style-type: none"> * Zavraždění Gaia Julia Caesara v Římě (44 př. n. l.) * Abdikace ruského cara Mikuláše II. (1917) * Počátek německé okupace Čech a Moravy, konec tzv. druhé republiky (1939) * Počátek „Akce Gitter“ na území Čech a Moravy (1939) * Začátek výstavby pražského metra (1967)
16. března	<ul style="list-style-type: none"> * Husité v čele s Janem Žižkou dobyli Chomutov (1421) * Přijetí Výnosu o zřízení protektorátu Čechy a Morava (1939)
17. března	<ul style="list-style-type: none"> * Na silnicích v Čechách a na Moravě se začalo jezdit vpravo (1939)
18. března	<ul style="list-style-type: none"> * Bitva o Gallipoli (1915) * Říšským protektorem v Čechách a na Moravě jmenován Konstantin von Neurath (1939) * Americký nálet na Berlín (1945) * Alexej Archipovič Leonov jako první člověk vystoupil do volného kosmického prostoru (1965)
19. března	<ul style="list-style-type: none"> * Přijetí nového branného zákona v ČSR (1920) * Senát USA odmítl ratifikovat versailleskou mírovou smlouvu s Německem (1920) * Nacistické jednotky obsadily Maďarsko (1944) * Adolf Hitler vydal tzv. Neronův rozkaz, který nařizoval úplné zničení veškerého německého průmyslu (1945)
20. března	<ul style="list-style-type: none"> * Kutnohorský náboženský mír (1485) * Albert Einstein publikoval obecnou teorii relativity (1916) * Zpřístupněn seznam spolupracovníků StB (2003)
21. března	<ul style="list-style-type: none"> * Otevření koncentračního tábora v Dachau (1933) * Úřední řečí protektorátu Čechy a Morava určena němčina (1939) * Ustavení Národního souručenství, jediné povolené strany v protektorátu Čechy a Morava (1939)
22. března	<ul style="list-style-type: none"> * Zemřel český král Jiří z Poděbrad (1471) * Přijetí prvních vězňů do koncentračního tábora Dachau (1933) * Americký nálet na rafinérii a vlakové nádraží v Kralupech nad Vltavou (1945) * Založení Ligy arabských států (1945)

23. března	<ul style="list-style-type: none"> * Ženám povoleno studovat na FF UK v Praze (1897) * Vznik Národní demokracie (1919) * Vznik fašismu v Itálii (1919) * Začátek stávkový horníků v severních Čechách (1932) * Založení Světové meteorologické organizace (1950)
24. března	<ul style="list-style-type: none"> * Robert Koch oznámil objevení původce TBC (1882)
25. března	<ul style="list-style-type: none"> * Vítězství husitů v bitvě u Sudoměře (1420) * První transport slovenských Židů do vyhlazovacích KT (1942) * Další americký nálet na Prahu (1945) * Zahájení bratislavsko-brněnské operace (1945)
26. března	<ul style="list-style-type: none"> * Porážka sedláků v bitvě u Chlumce (1775) * Založení Národní obce fašistické v čele s Radolou Gajdou (1926) * Trvalé zavedení jízdy vpravo v Praze (1939) * Osvobození první české obce – Sudic – Rudou armádou (1945) * Vstoupila v platnost Schengenská smlouva (1995)
27. března	<ul style="list-style-type: none"> * Slavnostní otevření hradu Karlštejna (1357) * Říšský vedoucí SS a šéf německé policie Heinrich Himmler nařídil zřízení koncentračního tábora Osvětim (1940)
28. března	<ul style="list-style-type: none"> * Narodil se Jan Amos Komenský (1592) * Premiéra nacistického propagandistického filmu Leni Riefenstahlové Triumf vůle (1935) * Vysazení členů skupiny Out Distance na českém území (1942)
29. března	<ul style="list-style-type: none"> * Poslední americká vojska opustila jižní Vietnam (1973) * Objevení terakotové armády v Číně (1974)
30. března	<ul style="list-style-type: none"> * Konec krymské války (1856) * USA koupily od Ruska Aljašku (1867) * Schválení podoby československé vlajky (1920) * Zvolení Ludvíka Svobody prezidentem ČSSR (1968)
31. března	<ul style="list-style-type: none"> * Zvolení Zikmunda Lucemburského uherským králem (1387) * Papež zrušil basilejská kompaktáta (1462) * Zemřel Isaac Newton, anglický fyzik, matematik a astronom (1727) * Vyhnání všech Židů z Prahy (1745) * Založen spolek českých spisovatelů Svatobor (1862) * Rozpuštění vojenských struktur Varšavské smlouvy (1991)



ŘEŠENÍ HÁDANEK Z ČÍSLA 12/2024-2025:

1.- DETEKTIV ŠTIKA

☞ Detektiv Štika si všiml, že z komína domku pana Gabriela se kouří. Bylo tedy jasné, že nemohl být 3 dny mimo domov.

2.- SKRÝVAČKY – ŽIVOČICHOVÉ

☞ **SAVCI:** 1) KOZA, 2) ZAJÍC, 3) PES, 4) KRÁVA, 5) LOS, 6) SOB, 7) LIŠKA, 8) KUNA, 9) VYDRA, 10) POTKAN

☞ **PTÁCI:** 1) KÁNĚ, 2) KAVKA, 3) DLASK, 4) DATEL, 5) SOKOL, 6) POŠTOLKA, 7) VÝR, 8) KOS, 9) HAVRAN, 10) SOVA

1) DOPLŇ SLOVO

1) Najdi slovo, které svým významem patří jak do skupiny tří slov ve sloupci „A“, tak do skupiny tří slov ve sloupci „B“ → PŘÍKLAD:

	A	B	
PŘÍKLAD	ŽEBRO	KRAKOVEC	KOST
	LOPATKA	TROSKY	
	KOLENO	RABÍ	



	A	B	
1.	SVAL	KŘIVOKLÁT	
	UCHO	BEZDĚZ	
	KLOUB	KARLŠTEJN	
2.	ČERTI	LYŽE	
	PRINCEZNY	BOBY	
	SKŘÍTKOVÉ	BRUSLE	
3.	ČÁP	BULDOZER	
	VOLAVKA	VÁLEC	
	PLAMENÁK	BAGR	
4.	ZAJÍC	KŘEMENÁČ	
	SRNA	KLOUZEK	
	KUNA	HOLUBINKA	
5.	VENUŠE	LEDEN	
	ZEMĚ	ŘÍJEN	
	GANYMEDES	PROSINEC	

2) KVÍZ - VESMÍR

ZDROJ: FRAUS – Z6

Naše planeta je součástí vesmíru

1) Ve výzkumu vesmíru člověku pomáhají:

- a) sondy a stálice
- b) stálice a oběžnice
- c) sondy a družice

2) Hubbleův vesmírný dalekohled:

- a) je umístěn na povrchu Země
- b) obíhá planetu Zemi
- c) díky němu lze pozorovat jen objekty naší Sluneční soustavy

3) Mezi planety Sluneční soustavy nepatří:

- a) Merkur
- b) Uran
- c) Krypton

4) Mezi vnitřní (pevné) planety Sluneční soustavy patří:

- a) Mars, Země, Venuše, Merkur
- b) Venuše, Země, Mars, Jupiter
- c) Země, Mars, Jupiter, Saturn

5) Mezi vnější (plynné) planety Sluneční soustavy patří:

- a) Uran, Saturn, Neptun, Jupiter
- b) Venuše, Mars, Uran, Neptun
- c) Saturn, Uran, Mars, Jupiter